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У 
Гро дзен скай воб лас ці 
ро бяць стаў ку на якасць 
ра бо ты са зва ро та мі. Гэ та 

зна чыць — вы ра шыць пы тан не 
па мак сі му ме і ад ка заць па 
сут нас ці, каб пе ра піс ка не 
цяг ну ла ся га да мі, а за яў нік не 
шу каў «праў ды» ў вы шэй шых 
ін стан цы ях. Ды на мі ка ёсць, 
ка жуць спе цы я ліс ты, але ві даць 
і «сла быя» мес цы ў гэ тай 
ад каз най ра бо це.

Па зба віц ца 
ад фар ма ліз му

Іс нуе прак ты ка, ка лі ча ла век 
ад ра зу ідзе «на верх», не за хо дзя-
чы, што на зы ва ец ца, да мяс цо ва га 
кі раў ніц тва. У воб лас ці ёсць на ват 
вы пад кі, ка лі ў сель вы кан ка ме з па-
чат ку го да за рэ гіст ра ва ны... толь кі 
адзін зва рот. Мо жа, праб лем там 
ня ма? Хут чэй за ўсё, спра ва ў фар-
маль ным па ды хо дзе. Чым інакш 
мо жа рас тлу ма чыць той факт, 
што гэ ты адзі ны зва рот ма ла та го, 
што быў пе ра на кі ра ва ны ў ін шае 
ве дам ства, дык мяс цо вая ўла да
на ват не па ці ка ві ла ся яго кан чат ко-
вым ра шэн нем. Хоць ча ла ве ку па-
він ны ад ка заць на тыя пы тан ні, якія 
ён ста віць. Аль бо пры няць ме ры, 
аль бо пра ін фар ма ваць, як бу дзе 
вы ра шац ца да дзе ная праб ле ма.

Ці та кі прык лад. На пі са ла ба-
бу ля пісь мо да мяс цо ва га кі раў-
ніц тва, рас ка за ла аб сва ім ня лёг-
кім жыц ці на трох літсках паперы
і ў кан цы вель мі сціп ла сваю праб-
ле му вы ка за ла. Як ад каз вае ёй 
прад стаў нік ула ды? «Па ва жа ная 
Ма рыя Іва наў на, па сут нас ці ва-
ша га пы тан ня... згод на з іс ну ю чай 
па ста но вай... не ўяў ля ец ца маг чы-
мым...» і гэ так да лей. А ка лі б гэ тай 
Ма рыі Іва наў не сам кі раў нік ра ё на 
па тэ ле фа на ваў ды па дзя ка ваў за 
доб ра сум лен ную пра цу і ак тыў ную 
жыц цё вую па зі цыю, рас тлу ма чыў, 
што ро біц ца ў ра ё не ста ноў ча га, і 
шчы ра ска заў, ча му за раз нель га 
вы ра шыць яе праб ле му, то, мо жа, 
ба бу ля і не бы ла б па крыў джа на 
та кой ад піс кай, і не шу ка ла б да-
па мо гі ў ін шых ка бі не тах.

Доб ра за рэ ка мен да ва ла 
ся бе прак ты ка пра мых тэ-
ле фон ных лі ній, ад зна чы-
лі ў аб лас ным ад дзе ле па 
зва ро тах гра ма дзян. Коль-
касць зван коў па мен шы ла ся 
ў дзя сят кі ра зоў. Ка лі на па-
чат ку ўка ра нен ня но ва ўвя-
дзен ня іх рэ гіст ра ва ла ся да 
2,5 ты ся чы за пры ём, то за-
раз па сту пае 30—40 зван коў. 
Гэ та зна чыць, што кож ны, 
хто тэ ле фа нуе, га ран та ва на 
атры мае ад каз. Ра зам з па-
мян шэн нем коль кас ці зван-
коў у абл вы кан кам рас це іх 
коль касць у ра ён ныя вы ка-
наў чыя ор га ны. Мно гія пы-
тан ні но сяць кан суль та цый-
ны ха рак тар.

Не ўсе зва ро ты слуш ныя
У жыц цё вым ася род дзі бы туе 

дум ка, што тыя, ка му са праў ды па-
трэб на да па мо га, не абі ва юць па-
ро гі вы со кіх ка бі не таў. Але гэ та не 
зна чыць, што та кія лю дзі за ста юц-
ца без ува гі. У ра бо це са зва ро та мі 
дзей ні чае так зва ны вы яў ны прын-
цып. Мяс цо выя ўла ды не ча ка юць, 
па куль ча ла век звер нец ца да іх па 
да па мо гу, а са мі ідуць да яго. У гэ-
ту ка тэ го рыю тра пі лі і са ста рэ лыя, і 
адзі но кія, якіх не да гля да юць да-
рос лыя дзе ці. Са цы яль ныя служ-

бы ча сам шу ка юць гэ тых «дзе так», 
каб на кі ра ваць іх да баць коў, хоць 
тыя і не про сяць. І на вёс ках за раз 
та кіх са ста рэ лых ня ма ла.

Не ка то рыя за яў ні кі імк нуц ца 
з да па мо гай ула ды вы ра шыць 
аса біс тыя пы тан ні, час цей за ўсё 
«яб лы кам раз ла ду» ста но вяц ца 
зям ля і жыл лё. Асаб лі ва ка лі ёсць 
до ле вая ўлас насць. Спрэч кі па іх 
вя дуц ца га да мі. Ну як, на прык лад, 
па мі рыць ма ці і дач ку, якія не мо-
гуць ужыц ца на агуль най кух ні? 
Згод на з ра шэн нем су да, ква тэ ра 
па між імі па дзе ле на, акра мя мес-
цаў агуль на га ка ры стан ня. Але 
жан чы ны ўпар та кан флік ту юць і 
спра бу юць уцяг нуць у гэ ту спрэч-
ку яшчэ і прад стаў ні коў ула ды.

А то жы вуць са бе су се дзі, адзін 
да дру го га ў гос ці хо дзяць, сяб-
ру юць. І рап там ні бы та чор ны кот 
пра бег — па чы на юць сва рыц ца. 
А ўсё з-за та го, што адзін су сед 
плот па ста віў і за ха піў не каль-
 кі сан ты мет раў чу жо га ўчаст ка. 
І па ля це лі ў вы кан кам скар гі... Зда-
ец ца, дро бязь, але гэ тыя раз бор кі 
па тра бу юць не толь кі ча су, але і 
на ма ган няў, якія мож на бы ло б 
ска рыс таць для ін шай спра вы.

Так зва ных пра фе сій ных 
скарж ні каў ста ла менш, 
удак лад ні лі ў абл вы кан-
ка ме. Маг чы ма, гэ та му са-
дзей ні чае пра ва вая ба за і 
ад па вед ны ар ты кул, згод на 
з якім ад ра сат мо жа спаг-
наць рас хо ды за не аб грун-
та ва ныя зва ро ты (зва ро ты, 
па якіх за яў нік ужо атры маў 
ад каз). Праў да, па куль ар-
ты кул у рэ гі ё не пры мя няў-
ся ў пра фі лак тыч ных мэ тах 
— да спаг нан ня вы дат каў 
спра ва не дай шла.

Ад зва ро таў 
да су мес ных спраў

У са мім аб лас ным цэнт ры 
на зі ра ец ца рост зва ро таў. Гэ та 
аб умоў ле на і по шу кам пра цоў ных
мес цаў, і за вар ван нем смец це-
п ра во даў. Хва люе га ра джан стан 
жы ло га фон ду, да рог, ра бо та 
транс пар ту.

— На гэ тыя сіг на лы ўла ды, вя до-
ма, рэ агу юць, хоць і не ўсе па жа-
дан ні вы кон ва юц ца, — тлу ма чыць 
кі раў нік спраў Гро дзен ска га гар-
вы кан ка ма Ві таль МА МАЧ КІН, — 
што да ты чыц ца ра мон ту, ён вя дзец-

ца згод на з гра фі кам, праб лем ныя 
жы лыя да мы па прось бах га ра джан 
уно сім у спі сы.

Ула ды Грод на ў пер шую чар гу 
ідуць на су страч тым зва ро там, якія 
ма юць са цы яль ную на кі ра ва насць, 
і да па ма га юць не толь кі ка мусь ці 
ад на му, але і ін шым. На прык лад, 
па прось бе жы ха ра до ма па ву лі цы 
Фур сен кі тут лі та раль на ня даў на 
ўлад ка ва лі ка ля пад' ез да элект ра-
пад' ём нік і пан дус. Пас ля зва ро ту 
жы хар кі з ву лі цы Таў лая за мя ні лі 
лаў кі і ўста на ві лі яшчэ ад ну па між 
па лі клі ні кай і пры пын кам транс-
пар ту. За раз раз гля да ец ца пы тан не 

па за ме не рэ гу ля та ра ацяп ляль най 
сіс тэ мы ў до ме па ву лі цы Бры ке-
ля. Жы хар ка па скар дзі ла ся на тое, 
што ноч чу агрэ гат вель мі шу міць. 
Ка мі сія гэ ты факт па цвер дзі ла, і на 
па чат ку бу ду ча га го да яго абя ца-
юць за мя ніць. 

Дня мі па сту піў зва рот ад 
улас ні каў му зея-ап тэ кі з 
прось бай зні зіць ка э фі цы-
ент арэнд най пла ты. Мяр-
ку ец ца, што гэ та пы тан не 
бу дзе раз гле джа на ста ноў-
ча. Му зей-ап тэ ка зна хо дзіц-
ца ў гіс та рыч ным бу дын ку, 
тут раз ме шча ны ўні каль ныя 
экс па на ты ча соў Ты зен гаў за і 
Жы лі бе ра, якія ў ХVІІІ ста год-
дзі ства ры лі ў Грод не пер-
шую на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
Ме ды цын скую ака дэ мію.

Зва ро ты ста лі пад ста вай для 
су мес ных ак цый. Ад на з іх да ты-
чыц ца зно су сты хій ных дач ка ля 
бы ло га ва ен на га га рад ка. Жы ха-
ры звяр ну лі ся да ўла даў з пра па-
но вай доб ра ўпа рад ка ваць тэ ры-
то рыю і пад клю чы лі ся да ра бо ты. 
Дзя ку ю чы агуль ным на ма ган ням 
тут рас кі нуў ся вя лі кі парк, у якім 

пра хо дзяць су мес ныя з жы ха ра мі 
су бот ні кі па па са дцы дрэў. Лю дзі 
не толь кі прад' яў ля юць па тра ба-
 ван ні да ўла даў, але і са мі на во-
д зяць па ра дак ка ля сва іх да моў, 
за зна чы лі ў гар вы кан ка ме.

Апош нім ча сам ад мі ніст ра цыя 
го ра да вя дзе вы яз ныя пры ёмы ў 
ЖЭ Сах і на ву чаль ных уста но вах. 
Гэ та да зва ляе аца ніць сі ту а цыю, 
да ве дац ца аб ма тэ ры яль ным 
ста не школ. Так, пас ля пры ёму ў 
СШ №5 па леп шы лі асвят лен не і 
за мя ні лі вок ны. Та кое ж пы тан не 
вы ра ша ец ца па шко ле №32.

На пры ём — з ідэ яй
Сваю пра па но ву Іры на Ар ка-

дзеў на «пра бі вае» не адзін ме сяц. 
Ха дзі ла па роз ных ін стан цы ях і 
на рэш це звяр ну ла ся да кі раў ніц-
тва абл вы кан ка ма. Яна про сіць 
пад трым кі ў ар га ні за цыі ве ча роў 
ад па чын ку «Для тых, ка му за...» 
Ра зам з му жам на бы лі апа ра ту-
ру, афор мі лі ІП. Але праб ле ма 
знай сці за лу. Ра ней та кія ве ча ры 
пра во дзі лі ся на ба зе ганд лё ва га
ка ле джа, ку ды збі ра ла ся да 
300 ча ла век ва ўзрос це ад 40 га доў, 
рас ка за ла Іры на. Яна і са ма па зна-
ё мі ла ся тут са сва ім му жам. Ве-

ча ры бы лі па пу ляр ным мес цам 
ад па чын ку, але пас ля ня шчас на га 
вы пад ку ва ўста но вах аду ка цыі іх 
за ба ра ні лі. Су жэн цы не губ ля юць 
над зеі ўзна віць та кія су стрэ чы, бо 
яны за па тра ба ва ны ў лю дзей ся-
рэд ня га і ста рэй ша га ўзрос ту. Тут 
мож на ар га ні за ваць і клу бы па ін-
та рэ сах, ёсць ня ма ла му зыч ных 
ка лек ты ваў з лі ку пен сі я не раў.

— Лі чу, што гэ ту ідэю не аб ход на 
пад тры маць, — упэў не ны на мес нік 
стар шы ні абл вы кан ка ма Вік тар 
ЛІС КО ВІЧ. — У лю бым уз рос це па-
він ны быць маг чы мас ці для куль-
тур на га ад па чын ку, зна ём стваў. 
Ві да воч на, што та кіх мес цаў у нас 
не да стат ко ва. Мы гэ ту тэ му бу дзем 
пра цяг ваць, вя дзец ца апы тан не гра-
ма дзян па жы ло га ўзрос ту аб іх па жа-
дан нях у пла не воль на га ча су.

Трэ ба ска заць, што ў Грод не 
ве ча ры «Для тых, ка му за...» пра-
вод зяц ца ў двух за баў ляль ных 
комп лек сах. У цёп лы се зон лю дзі 
збі ра юц ца ў ле са пар ку Пыш кі, дзе 
за кошт га рад ско га бюд жэ ту зроб-
ле ны пля цоў ка, на вес, лаў кі. Та кія 
ве ча ры па пу ляр ныя ў пен сі я не раў, 
сю ды пры хо дзяць на ват тыя, ка-
му за 80. Што да ты чыц ца ідэі гро-
дзен цаў, Вік тар Ліс ко віч да ру чыў 
па са дзей ні чаць да дзе на му пра-
ек ту, вы свет ліць, на якіх умо вах 
мож на вяр нуць ве ча ры ў бы лое 
мес ца аль бо па да браць не да ра-
гую арэн ду ў ін шым па мяш кан ні.

— За раз на пры ёмы ў абл вы-
кан кам пры хо дзіць не так шмат 
лю дзей, — пад крэс ліў Вік тар Ліс-
ко віч. — Ула ды кож ны ты дзень на 
су вя зі з гра ма дзя на мі, та му асноў-
ныя пы тан ні зды ма юц ца пад час 
па ста ян най ра бо ты са зва ро та мі.

Ву лі цы — пад асоб ны 
кант роль

Мяс цо выя ўла ды за кла по ча ны 
ста нам да рог у на се ле ных пунк-
тах. У Во ра наў скім ра ё не жы ха-
ры час цей за ўсё звяр та юц ца са 
скар га мі ме на ві та па гэ тай праб-
ле ме. Вось і на чар го вым пры ёме 
прад стаў ні ка Прэ зі дэн та паў ста-
ла пы тан не доб ра ўпа рад ка ван ня 
ву лі цы ў аг ра га рад ку Бе ня ко ні. 
Бы ло да дзе на да ру чэн не да во-
се ні гэ ту праб ле му вы ра шыць. Як 
па ве да мі ла на мес нік стар шы ні 
Во ра наў ска га рай вы кан ка ма 
ГРА ЖЫ НА Крах маль чык, бы лы 
грун то вы пра езд ужо ад ра ман та-
ва лі, зра бі лі гра вій нае па крыц цё. 
Праў да, для гэ та га прый шло ся за-
дзей ні чаць мно гія ар га ні за цыі, бо 
бюд жэт ных срод каў не ха пі ла.

— Гэ та но вая за бу до ва, тут вы-
дзя ля лі ся ўчаст кі, а ка му ні ка цыі 
не па спе лі за іх асва ен нем, та му 
і ка ва лак да ро гі ў 180 мет раў на 
ву лі цы Школь най за стаў ся без ра-
мон ту, — рас тлу ма чы ла прад стаў-
ні ца ад мі ніст ра цыі ра ё на.

Як ака за ла ся, гэ та праб ле ма не 
толь кі ад на го аг ра га рад ка, але і 

мно гіх на се ле ных пунк таў. Жы ха-
 ры звяр та юц ца і па іх асвят лен ні, 
і па доб ра ўпа рад ка ван ні. Але мяс-
цо вы бюд жэт вель мі бед ны.

— Та кіх вяс ко вых ву ліц, якія па-
тра бу юць ра мон ту, вель мі мно га 
паў сюд на, — за зна чы ла Гра жы-
на Мі хай лаў на, — а па коль кі на 
ўзроў ні кі раў ніц тва кра і ны зноў 
за ся ро дзі лі ўва гу на на вя дзен ні 
па рад ку на зям лі, бы ло б доб ра 
гэ ту ра бо ту па чаць з вяс ко вых да-
рог. Мо жа, і ўка зам за ма ца ваць.

У рай вы кан ка ме на га да лі, 
якая знач ная ра бо та раз-
гор ну та ў кра і не па за ме не 
цеп ла тра сы, рэ кан струк-
цыі да рож ных ма гіст ра ляў. 
Пры спе ла па ра за няц ца і 
ву лі ца мі на се ле ных пунк-
таў. Па трэб на за ка на даў чая 
ба за, бо ад ным мяс цо вым 
бюд жэ там та кую спра ву не 
аду жаць, ка жуць чы ноў-
ні кі. Да ро гу ж трэ ба па ста-
ян на тры маць «у то ну се», 
грэй дзі ра ваць, каб па вёс-
цы мож на бы ло не толь кі ў 
гу мо вых бо тах ха дзіць. Аб 
гэ тым га ва ры лі лю дзі і пад-
час вы яз но га пры ёму.

Да рэ чы, па ста тыс ты цы, вы-
яз ныя пры ёмы за па тра ба ва ныя. 
На прык лад, да кі раў ні ка воб лас-
ці больш на ро ду пры хо дзіць на 
пры ёмах у ра ё нах, чым у аб лас-
ных цэнт рах. Ана ліз зва ро таў як-
раз і дае маг чы масць да ве дац ца 
аб са мых на дзён ных па трэ бах 
жы ха роў, асаб лі ва вяс коў цаў.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by

НА ПРЫ ЁМЕ

РА ЗА БРАЦ ЦА ПА ФАК ЦЕ
Як зва рот спры яе іні цы я ты ве, і ча му гра ма дзя не хо дзяць па ін стан цы ях

Дак лад на: За 9 ме ся цаў гэ та га го да ў абл вы кан кам на пра мую 
лі нію па су бо тах па сту пі ла 4659 зван коў. Гэ та на 731 тэ ле фон ны 
зва рот менш, чым за та кі ж пе ры яд мі ну ла га го да. Час цей за ўсё 
пы тан ні да ты чац ца ра бо ты ка му наль най гас па дар кі (2137), пра-
ца ўлад ка ван ня і за ра бот най пла ты (367), а так са ма бу даў ніц тва і 
жыл ля (347).

Агуль ная коль касць зва ро таў за 9 ме ся цаў скла дае 12 457. Гэ та 
ліч ба ў па раў на нні з мі ну ла год нім пе ры я дам па мен шы ла ся амаль 
на адну ты ся чу. Па ло ва зва ро таў па сту пі ла ў га рад скія і ра ён ныя 
вы ка наў чыя ка мі тэ ты, амаль трэ цяя част ка — у сель вы кан ка мы.

Пры ём гра ма дзян у Во ра наў скім ра ё не вя дзе па моч нік Прэ зі дэн та — 
ін спек тар па Гро дзен скай воб лас ці Сяр гей РАЎ НЕЙ КА.

У кожнага — свая праблема...


